

序

语法教学在第二语言教学中占有极其重要的地位，这一观点早已成为学界的共识。这是因为语法教学在培养学习者扎实的语言知识、提高其对语言的理性认识、发展学习者语言能力等方面都具有举足轻重的作用。如何有效地进行语法教学是第二语言教学不可忽视和必须面对的重要课题。经过半个多世纪的探索和积淀，汉语语法教学研究取得了卓越、丰硕的成果，这是汉语教学的宝贵财富。然而，随着二十世纪七八十年代交际教学法、任务型教学法的逐渐兴起，传统的语法教学受到了前所未有的挑战。在新的教学理念的影响下，在培养语言交际能力的教学目标下，语法知识还要不要教给学习者？如果需要，应该怎样开展教学？如何才能有效地提高语法教学效率，使其真正成为提高学习者语言交际能力的鲜活工具？这是摆在汉语教师与研究者面前的难题，值得深入思考并开展有效的研究。特别是其中的任务型教学法，已经在外语教学界，特别是英语教学界蓬勃发展，并取得了可喜的成绩。那么在汉语作为第二语言教学界，我们将如何面对这一形势呢？《基于任务的汉语作为第二语言语法教学研究》进行了很好的尝试，我由衷地感到高兴，并欣然为序。

本书立足于汉语语法教学，借鉴任务型教学理念，重点探讨了初级阶段语法项目与任务之间的关联等问题，主要进行了以下几个方面的工作：

(1) 通过概览语法教学的发展历程、梳理国内外任务型教学的研究热点，在明确语法教学重要地位的基础上，分析了新的教学理念对语法教学的启示，阐释了二者融合的理论和实践依据。

(2) 从《汉语水平等级标准与语法等级大纲》中筛选出适合初级汉语学习者的甲级语法项目 79 个，同时通过归纳若干任务型第二语言教材的任务共核以及开展一定范围的样本调查，确立了初级汉语教学中常见的交际任务 24 项。

(3) 运用直观法、定性法和定量法相结合的研究方法，对初级汉语语法项目与常见任务的关系进行实证研究，搭建“初级语法项目的任务选择”列表，并讨论其在教学实践中的应用。

通读全书，我感到本书有几个特点。

第一，较为全面、系统地展示了任务型教学法的发展概貌。作者通过整理大量的文献材料，勾勒出了学界对“任务”的认识从静态走向动态、从现实生活逐步聚焦到语言教学的过程。指出以任务为中心的语言教学思路是近二十年来交际思想的一种新的发展形态，它把语言应用的基本理念转化为具有实践意义的课堂教学方式，通过选择、编排教学任务，创造有交际意义、有真实性的语言环境，使学习者在循环式地完成第二语言使用任务的过程中，完成心理认知过程、思维过程和社会活动过程；强调了任务型教学法“用中学、做中学、体验中学”的鲜明特点。同时以国际会议、学术论文为切入点，分析了该领域的研究热点与发展趋势。这些对任务型教学法研究成果的述评，是目前为止我看到的较为全面、独特的概括与总结，既回顾、梳理了任务型教学领域的研究核心和研究架构，同时也为汉语语法教学研究提供了一个全新的视野，为本书的研究奠定了坚实的文献基础。

第二，从不同角度论证任务型教学法与语法教学融合的依据，为语法教学在新形势下的发展进行了积极的理论探索。在任务型教学的过程中聚焦形式 (focus on form)、开展语法教学，已在国外的某些研究中取得了若干成果 (参见本书第三章第二节 2.3)，但是从语法教学、特别是汉语作为第二语言语法教学的角度，讨论语法项目与任务融合的研究还不多见。本书作者在这方面进行了有益的尝试，不仅从实

践的角度，列举、展示了若干任务型教学法与语法教学融合的实例，更从理论层面论证了开展基于任务的语法教学的可行性，包括：

(1) 就任务构成而言，交际情景、话题、功能与包括语法在内的语言要素是任务重要的组成要素。将任务引入语法教学，可以确保任务各构成要素之间的有机联系。

(2) 语言学理论认为，语言形式与意义、使用环境密不可分。传统语法教学重视语言形式的训练，任务型教学法强调真实语境与意义协商，二者结合，有助于实现形式与意义、语境的统一，映射出语言学对语言本质的认识。

(3) 在认知心理学看来，重视程序性知识转化的内隐学习与培养陈述性知识的外显学习同样重要。语法教学强调陈述性知识的讲授，任务型教学法倡导语言应用，即程序性知识的形成，二者融合，将更为有效地提高教学的效率。

简言之，作者论证条理清楚，阐述说服力强，夯实、强化了研究的理论支撑。

第三，创新性地使用实证研究方法为语法项目选择合适的任务。近年来，在语法项目的任务选择方面，任务型汉语教材编写实践已取得了一些相关成果，但由于受到教材编写者、教学对象、教学目的等因素的影响，研究结果往往见仁见智。为了尽可能客观、真实地反映语法项目与任务之间的对应关系，本书综合运用了直观法、定性法与定量法相结合的实证方法，在作者语感、教学经验的基础上，综合考量若干被调查者的意见和实际语料数据，归纳出特定语法项目与具体任务之间的两种关系：“必用语法—典型任务”和“常用语法—常见任务”。其中“必用语法”是完成特定任务必不可少的语言要素，对应的“典型任务”为语法项目提供最为典型的语言环境；“常用语法”有助于自然、有效地完成任务，与之对应的“常见任务”为语法项目的使用提供常见、真实的语境。综合运用各种实证方法进行研究，不仅从汉语的角度验证了国外学界对任务与语法关系的理论概括，同时还为确定任务与其他语言要素的关系提供了可以参考、借鉴的研究思路与范式，对于在汉语教学新形势下推广任务型教学理念是有积极作用的。

第四，语法项目的任务选择列表（举例见下页表1），对教学有参考价值，很实

用。研究显示，有的语法项目是完成特定任务的“必用语法”，只对应典型任务（如动态助词“着”、双宾语）；有的则是某特定任务的“常用语法”，对应常见任务（如假设复句）；还有的既可对应典型任务，也可对应常见任务（如选择复句）。

表 1 语法项目的任务选择举例

语法项目	典型任务	常见任务
动态助词“着”	描述衣着	
双宾语	结账、请客 / 做客	
假设复句		谈论旅行计划、请客 / 做客
选择复句	介绍个人信息、点菜	结账

该列表对教学的参考价值表现在：

(1) 在汉语作为第二语言教材编写过程中，参考语法项目的任务选择结果，有助于编写者将该语法置于典型任务或常见任务中，实现语法教学与真实情景紧密结合，如将选择复句设计在“介绍个人信息”或“点菜”的场景中，将假设复句置于“谈论旅行计划”或“请客 / 做客”的语境下。同时，也兼顾语法教学的循序渐进，如在规划“结账”任务时，考虑双宾语和选择复句的教学顺序。

(2) 在课堂教学过程中，一线教师可借鉴语法项目的任务选择列表，为某个语法项目设计恰当的任务活动，如为上表中的动态助词“着”设计“描述同伴衣着”的活动，以激发学习者的参与热情，活跃课堂气氛，提升课堂教学效率。

(3) 在任务型汉语翻转课堂上，依据表格内容制作微视频，有助于实现语法教学的翻转。如将双宾语、选择复句的教学内容安排在“饭店点菜并结账”的微视频中，让学习者在课前观看视频的过程中学习这两个语法项目的典型例句和使用场景，可以为课堂学习预留充分的时间，以形成师生协作探究和互动交流的教学模式。

可以说，本书的研究结论不仅为探索语法教学的任务化提供了理论依据，也为教学实践提供了有参考价值的范例，很好地推进了任务型教学法在汉语语法教学中的应用。

综上，本书围绕任务型教学法与语法教学的融合开展了一系列卓有成效的研究工作，但也正如作者在书中所提到的，研究还有进一步深入与提升的空间。本书只

针对初级语法项目的任务选择进行了讨论，若要实现任务与语法项目的全面融合，还需进一步拓宽研究范围。此外，书中对“初级语法项目的任务选择”在教学实践中的应用，仅仅是一个开始，还需要在具体的教学活动中加以检验，并不断地完善，以实现任务型教学理念与语法教学更好地结合，切实有效地提高教学效率。

本书选题新颖，结构合理，文献全面，评价恰当，所用资料和数据真实可靠，论证逻辑性强且充分，写作严谨规范，从一个新的视角推进了汉语语法教学研究。

“几分耕耘，几分收获”，希望作者在今后的研究工作中，锲而不舍，继续努力钻研，在这一领域不断进步，取得更大成果。

李晓琪

2017年1月12日于蓝旗营

内容摘要

任务型语言教学于二十世纪八十年代后期至九十年代中期兴起并迅速发展，其倡导的“用中学、做中学、体验中学”教学理念在外语教学界开始产生越来越大的影响。本书在立足汉语教学不可或缺的语法教学基础上，借鉴任务型语言教学理念，以初级语法项目的任务选择为切入点，开展基于任务的语法教学研究。全文分为八个章节。

第一章介绍了本研究的缘起、研究问题及意义，勾勒了研究结构。

第二章回顾了半个多世纪以来对外汉语语法教学研究的概貌。相关成果显示，语法教学为奠定学习者坚实的语法基础、促进学习者语言能力的发展做出了积极的贡献。但是，为满足学习者学以致用需求，真正提高学习者的语言交际能力，语法教学不仅应在内容的安排上做到语法与意义、真实语境紧密结合，还应在教学环节的设计上注重以学习者为中心，激发学习者的课堂参与热情。

第三章简述了任务型语言教学的基本概念、理论来源与主要特点。作为一个新兴的语言教学流派，它吸引了国内外语言教学研究者的关注，在理论探讨、教学实践、教师发展等方面取得了较为丰硕的成果。但是发展中的任务型语言教学还存在着若干局限。因此借鉴该教学理念开展语法教学，并不意味着抛弃积淀已久的教学经验，而是在原有教法的基础上，重视语法教学与任务设计、真实情景、学习者参与紧密结合。

第四章从任务构成、语言本质、学习特点、教学实践四个方面，论证了任务型语言教学与语法教学融合的理论与实践基础。分析显示，不同领域的研究成果都为开展基于任务的语法教学提供了一定的理据。

第五章、第六章、第七章，从初级语法项目的任务选择角度，探讨了基于任务的语法教学实践问题。

第五章明确了初级语法项目与任务的范围。本书首先对《汉语水平等级标准与语法等级大纲》中的甲级语法项目进行筛选：在归并相同或相近的内容、略去不是教学重点的语法项目之后，确定了79个初级语法项目。确定初级阶段常见的任务时，笔者梳理了10部任务型第二语言教材的任务共核，并在此基础上，参考实证研究的相关成果，开展包含30位被试的样本调查，最终确立了24项初级汉语教学的常见任务。

第六章，为了尽可能客观地反映语法项目与任务之间的对应关系，规避研究者的主观因素，为语法项目选择合适的任务，本书采用了直观法、定性法和定量法相结合的研究方法。首先，在分析已有研究成果的基础上，笔者直观地将语法项目与任务进行对应；其次，请30位汉语教师或在读研究生对直观法研究结果进行评估、取舍，归纳他们的意见形成定性法研究结果；再次，利用10部汉语教材中的语料，对定性研究的若干结果进行验证。经过三种实证主义研究方法的层层深入，本书得到了“初级阶段任务与甲级语法项目的对应关系”列表。

第七章主要探讨了语法项目的任务选择结果在汉语作为第二语言教学实践中的应用。在教材编写方面，该研究结果不仅可以为编排语法教学项目提供任务选择的参考，也可以为设计任务内容提供语法项目的参考；在课堂教学实践过程中，该成果还可以为一线教师在教授某个具体语法项目时，设计或选择恰当的任务活动提供借鉴；而在多媒体网络教学实践中，于课前设计模块与课堂活动设计模块引入该成果，将有助于实现语法教学的翻转，在课堂上形成一种师生协作探究和互动交流的教学模式，激发学习者的学习兴趣，提升学习效果。

第八章梳理、总结了本书提出的主要观点，并指出了有待进一步研究的相关问题。

总而言之，本书在秉承语法教学成就的基础上，从理论与实践的角度探讨了任务型语言教学与语法教学融合的相关问题，不仅为开展基于任务的语法教学尝试搭建了理论支撑，而且运用实证主义的研究方法剖析了初级阶段语法项目与任务的对应关系，具有一定的研究价值与创新意义。希望本书能够为有效地开展基于任务的语法教学实践、为有效地推动汉语作为第二语言语法教学的深入研究做出一点努力。

目录

第一章 绪论 / 1

第一节 研究缘起 / 1

第二节 研究内容和结构 / 3

第二章 汉语作为第二语言语法教学研究述要 / 4

第一节 语法教学的地位 / 4

第二节 语法体系的创立与发展 / 9

第三节 语法教学的原则与方法 / 12

第四节 语法教学的环节 / 16

第五节 新形势对语法教学提出的要求 / 22

第三章 任务型语言教学对语法教学的启示 / 28

第一节 任务型语言教学概述 / 28

第二节 任务型语言教学的发展 / 40

第三节 任务型语言教学对语法教学的启示 / 54

第四章 任务型语言教学与语法教学融合的依据 / 61

第一节 任务构成 / 61

第二节 语言本质 / 66

第三节 学习特点 / 71

第四节 教学实践 / 74

第五章 初级阶段语法项目与任务的确定 / 84

第一节 初级阶段语法项目的确定 / 85

第二节 初级阶段任务的确定 / 88

第六章 初级阶段任务与语法项目关系的实证研究 / 109

第一节 已有研究成果考察 / 109

第二节 研究方法与研究过程 / 115

第三节 任务与语法项目的对应关系 / 135

第七章 任务与语法项目对应关系的教学应用 / 138

第一节 教材编写实践 / 138

第二节 课堂教学实践 / 147

第三节 多媒体网络教学实践 / 160

第八章 结语 / 167

第一节 本书的主要结论 / 167

第二节 需要进一步研究的问题 / 172

参考文献 / 175

附录 1 初级阶段语法项目的确定 / 184

附录 2 初级任务型语言教材中的任务 / 189

附录 3 被调查者详细情况 / 198

附录 4 初级阶段任务与语法项目的关系 / 200

附录 5 初级阶段任务与甲级语法项目的对应关系 / 222

附录 6 初级语法项目的任务选择 / 228

附录 7 本书所涉及的教材 236

后记 / 239